

而避難在四子部落境內，實在是幸福萬分。我們的重主席對於這一部分逃難的蒙胞，特派專人攜帶物資，前往該族慰問他們，所以他們不但未受共匪之苦，反而得到政府當局之慰問和救濟。如果他們不逃出來的話，則仍在共匪範圍之內，恐怕財產既被擄奪完了是小事。而性命也要被其慘害是大事！他們這次脫出虎口，純粹是正路。

現今全國底物價，節節上升，人民底生活，處處感到維艱，治安不能確立，庶民難以安居樂業，困苦已達極點，這都是共匪所給造成的，今後全國各民族，必須聯合起來，同心合意的殲滅我們唯一的敵人共匪，那才能拯救人民，嶺與國家呢！

### 黨旗設計者

#### 陸皓東烈士

青天白日黨旗的設計者，先烈陸皓東先生，原係總理的同鄉，初經商在上海，與總理相識，劉革命主張，極表贊助，追隨總理奔走革命，每有所命，輒奮勇當先，從不後人。與中會時期，嘗以黨旗形式建議，即是現在本黨所用的「青天白日旗」，甲午年中日戰爭，總理謀於廣州起事，陸先生乃冒險入廣州，以謀大事，定九月九日發難。不料事洩，先生被捕，審訊時，猶侃侃而談，直認從事革命不諱，雖迭受刑罰，矢不供出同志姓名，遂在十月三日與宋烈士貫全等同志遇害，時年僅二十九歲，是為本黨第一次犧牲失敗而犧牲的第一個人物。

## 達爾罕旗觀感

馮昭

筆者這次奉命赴達爾罕旗工作，曾因各項任務至該旗邊境暨各蘇木巡視一趟，由各方面所獲印象，覺的見到的情形，與一般報章特別不同。蓋達旗與外蒙緊接其境，由於外蒙對我邊境時常窺覷之心，一般好事者，便認爲「達旗邊境不寧」，因而推想到「內部自然混亂」，這種「以推測爲根據」的先生們，我不能不說他們是「爲做文章而故意擴大其詞，以投合群衆心理」；至少，他們也有忽略事實的遺憾！

達爾罕旗一名「察爾喀右翼」旗，在該旗已故扎薩克毅烏盟盟長雲端旺楚克氏執政時期，以該旗所屬重鎮之百靈廟地方，首先燃起敵人侵略的兇鋒，所以，固地方最爲全國人們注目。現時該旗扎薩克，由固山貝子沙拉布多爾濟的長子名喚汪臣蘇榮護理等，並兼着旗府保安司令，汪氏現年雖僅三十餘歲，以其爲人精明和氣，素無少年浮華習氣，雖身兼文武要職，然對於旗務，不喜個人專斷，有事即召集旗府各仕官開會商議，以衆人之意見爲意見；因爲達旗所處的環境特殊，所以汪氏一向對人表示，總以「保土安民」爲原則，另外，該旗上自護理扎薩克，下及旗府仕官青年等，都能雅雅穆穆，融爲一體，並無反對等派存立，這是其他各旗所沒有的情形！

達旗邊境，有一座大廟，即（一）圖芹察

汗哈達廟（亦名東察汗哈達廟）在旗境之東北，（二）曼德勒廟（在旗府之正北方）；（三）烏燈察汗哈達廟（亦名西察汗哈達廟）在旗境之西北部。這三廟宇，雄峙北邊，使東北三面連綿構成一個弧形弓狀，可以屯駐重兵，實爲我國邊防第一要線，所以在形勢上看，達旗實是在我們邊防上的一個要塞，綏遠有北方的一個重要屏障！

達旗邊境既與外蒙毗連，則雙方因爲牧場越界，引起交涉的情事，照常不斷的發生着，惟在國家多難之今日，汪司令不願給出下多惹事非，讓政府担心理念。於是一遇有牧場越界等事發生，即依照他們過去的老例子，向對方交涉，終是和乎了結爲多。現時外蒙對於邊境防範，更加嚴格，逐日有巡邏兵在邊境上巡邏放哨，每日並將邊界上的土地翻晒，以牲畜掘牛皮拉平，使之不留人馬足跡！如此加意防範，則在邊界上的居民，實無法以越出帶池一步。我方如有越界跑向外蒙之馬匹，即派老年人坐至界上，等候外蒙巡邏兵巡臨時，當將尋馬老人，以布巾「蒙面」，送至扎得蓋圍欄，嚴被盤查，如說出馬之毛色及牙齒，與外蒙之所收到者無誤時，即與發還，并連人帶馬送出境三十里外，如外蒙越界馬匹，亦無法辦理；惟無「蒙面」待遇。正因達旗之政簡人稀，不